

零距离感受钢城魅力

——虹桥小学学生“走读钢厂”研学活动随感

李双良精神 代代相传

五年三班 韩雪瑶

今天我非常荣幸地参加“走读钢厂”研学活动，走进太钢，这是我的爷爷奶奶、姥姥姥爷为之奋斗工作的企业单位，我感到非常高兴。

我从小就常听家人提起太钢，不仅自己的家人之前是太钢的工作人员，连爸爸妈妈的很多好朋友也都仍然工作在太钢的各个厂各个岗位，这次听老师讲，我了解到太钢的全名是“中国宝武太原钢铁集团有限公司”，是以生产不锈钢为主的特大型钢铁联合企业，太钢生产的不锈钢复合板、电磁纯铁、火车轮轴钢、花纹板、焊瓶钢市场占有率居国内第一。

老师为我们特别讲解了太钢的全国劳模——李双良爷爷，他以毛泽东主席的名言“团结就是力量，群众才是真正的英雄”为座右铭。他常提到“把渣山搬走，是我最大的愿望”，所以在1983年退休以后，主动请缨，不要国家一分钱，带领渣场职工，把堆积了半个世纪的一千万立

方米的渣山搬掉，创造价值1.4亿元，使原来污染严重的渣山变成美丽的花园，消除生产重大隐患，改善环境，造福后代，更走出了一条“以渣养渣、以渣治渣、自我积累、自我发展、综合治理、变废为宝”的治渣新路子，为治理污染、改善环境、循环经济、科学发展作出了贡献，被誉为“当代愚公”。但是他却说“我比愚公强，因为我有群众，我有党，我相信群众相信党”。李双良爷爷的精神不仅对太钢的职工，而且对全国乃至世界都产生着巨大的影响。

我觉得我们要学习李双良爷爷的“主人翁精神”，他的精神不仅是太钢工人阶级优秀品质的集中反映，也是太钢几代人优良传统和时代特征相结合的典范，我也要像他一样，发扬不怕困难，努力学习，挑战自我，突破创新，成为新一代的奋斗好少年。我特别感谢太钢提供了这次丰富而充实的机会，让我受益匪浅。

学习新时代“愚公”

五年二班 赵怡苒

12月15日，我们学校组织了一次“走读钢厂”暨科技特色研学活动，我有幸参加了此次活动，在学校领导、老师们的带领下，我们坐着大巴，去参观中国宝武太钢集团，我们先去了李双良纪念馆，毛主席说过一句令我印象深刻的话，“团结就是力量，群众才是真正的英雄”，在李双良纪念馆里，我知道了李双良爷爷把这句话当作座右铭，李双良爷爷爱党爱国，勇挑重担，始终以厂为家，一心为公，通过自己的不懈努力，将炼钢废渣充分利用，作为水泥加工的原料，既解决了炼钢废渣对环境的污染问题，创建了美丽的渣山公园，同时又实现废渣再利用，李双良爷爷这种勇于创新的主人翁精神激励着企业的后人。

随后我们又去了太钢冷轧厂，工作人员给我们播放了一个视频，我们从中知道了冷轧厂是轧钢材的地方。很大的厂房，主控室里只有十几个工作人员，穿着干净、

整洁的淡蓝色工作服，原来钢铁企业也是一个高科技企业。

最后我们去了太钢博物院，在讲解员老师的介绍下，我知道了太钢博物院的占地面积7万平方米，厂史展览馆共分太钢概况、西北钢魂、百炼特钢、不锈之路、战略新篇、绿色跨越六个单元，通过大量历史图片、文物资料，我们全面翔实地了解了太钢的发展历程。

通过此次参观学习，让我进一步意识到知识和精神力量的重要性，正是一代代太钢人利用积累的专业知识，发扬以厂为家的主人翁精神和后天不懈的努力，才有了今天的成就。在科技快速发展的新时代，我们应积极主动抓住当下美好时光，努力学习，用知识来充实和武装自己，学习过程中要不怕困难、勇往直前，从我做起，从日常小事做起，争取做一个对社会有用的人，为日后社会的发展进步贡献自己的绵薄之力。

科学技术是第一生产力。先进的科学技术给我们带来的诸多好处是显而易见的，我们不说远的，就说全国劳模李双良。李双良爷爷退休后，主动请缨，不要国家一分钱，搬走了堆积半个世纪的大渣山。因此李双良爷爷被人们亲切地称为“当代愚公”。他发明了梅花状爆破等爆破方法。没有机器，他就用废品自制机器，从渣渣中回收钢铁4000吨，用废渣回收加工成了矿棉、建筑材料。他1947年在太钢参加工作，1955年加入了中国

科学技术是第一生产力

五年六班 李峙杭

共产党，是太钢、太原市、山西省劳动模范和闻名全国冶金系统的“爆破能手”。他说过“我李双良在新中国躺着，也比旧社会站的高”。当我走在渣场护城墙，讲解员说路是废品造的，果然，没有废品，全是宝。因为有了先进的科学技术作支撑，这使得产品有了更好的销售渠道，并获得

了更高的市场份额。

这次太钢之旅，不仅让我了解了太钢的历史和新世纪太钢的巨大变化，也让我增长了见识，开阔了眼界，还让我认识到自身的不足，今后我还要努力学好专业知识，多参加社会实践，不断提升能力，这样才能在毕业后顺利步入社会，贡献自己的一份力量。



劳动者最伟大

五年四班 田亦慧

12月15日我们兴高采烈地跟随着老师来到了太钢集团，参加“走读钢厂”研学活动。

在这次实践活动中，不仅丰富了我的知识面，还开阔了眼界。给我留下深刻印象的是李双良爷爷曾经说过的一句话：“我李双良在新中国躺着，也比旧社会站的高。”在20世纪50年代，他就是一个优秀的爆破能手。在20世纪80年代，他说他最大的心愿就是搬掉渣山。渣山有五个天安门广场那么大，七层楼那么高。为了搬掉渣山，他还说过“没有调查研究就没有请示权”“不要国家和企业一分钱，只要一个治渣权”“革命的目的就是节约，省下的就是赚下的”“治渣成功靠大家，我李双良就算浑

身是铁又能打几个钉”“我比愚公强，因为我有群众我有党，我相信群众相信党”。一心为公、艰苦创业的工人阶级主人精神就是李双良精神的实质。

通过追溯太钢前身西北炼钢厂初创时的发展过程，展示了新中国成立前山西钢铁工业创业维艰，自强不息的曲折史实，回顾了太钢在近代中国危难深重、救亡图存的风云激荡中诞生的传奇经历，这就是西北钢魂的魅力所在。同样通过参观我也感受到李双良爷爷为了治渣，

绞尽脑汁想尽一切办法的艰辛探索。李双良爷爷没有被庞大的渣山所打败，反而坚持到底成功地把渣山搬掉。我们新时代的接班人一定要学习李双良精神，一心为公，艰苦创业，坚持不懈……

随着科技的不断发展，现在的太钢厂已经是绿色钢厂了。我们必须好好学习，多多参加这样的实践活动，丰富我们的课外知识，增长我们的见识，一定要团结同学，遇到困难迎难而上，心中胸怀大志，顽强拼搏，争取能早日报效祖国。



本版图片 王旭宏 提供